

## 我国社会主义初级阶段 的阶级阶层结构新变化

山东省社会科学院社会学研究所 王训礼

众所周知，马克思主义的阶级分析和阶层分析是我们认识阶级社会层次结构和社会现象本质的两个基础概念和方法，是马克思主义的阶级和阶层理论的方法论应用，是历史唯物主义的一个基本观点和基本方法。

马克思主义的阶层分析在我国目前社会主义初级阶段显得更加突出和重要了。这是因为自从党的十一届三中全会决定推行经济体制改革以来，我国社会主义社会初级阶段的阶级结构和阶层结构发生了以下的一些新变化：第一，我国目前社会的基本阶级和阶层结构由三个大的兄弟劳动阶级和三个正在发展着的阶层组成，即处于领导地位的工人阶级，处于同盟地位的采取联产承包责任制形式的集体农民阶级，和处于补充地位的个体劳动者阶级，即小资产阶级。而我国的知识分子阶层，已由过去游离于工人阶级和资产阶级这两大基本对抗阶级之间的特殊社会地位，转变成为工人阶级的一部份，成为工人阶级中文化素质较高的一个阶层。而私人经济则是一种存在雇佣劳动关系的经济成份，其所有者是雇主身份。随着私人经济一定程度的发展，雇主的数量也要有一定程度的增加，并形成一特殊阶层。同时还应看到我们国家的行政管理干部和工矿企业的管理干部，因为他们主要来自工人、农民和知识分子，代表工人阶级的利益，贯彻执行社会主义国家的路线、方针和政策，所以他们应属于工人阶级的范畴；又由于他们都处于领导和管理地位，掌握着人、财、物等各方面的权力，在工作的性质和内容方面具有和工人、农民、知识分子等阶级阶层不同的特点，因而实际上已经形成了工人阶级内部的一个阶层，是社会主义四化建设和改革、开放的具体组织者和领导者。第二，各基本阶级、阶层的社会地位和社会作用发生了重大变化。随着工业企业的改革，权力的下放，厂长负责制推行，特别是社会主义公有制企业的所有权和经营权的分离，为工人参与企业的经营决策，真正成为企业的主人，提供了进一步的可能性。随着农村经济体制改革的继续深入进行，商品经济的发展，农民阶级已成为具有生产经营和分配自主权的新型农民。并且越来越向着农副产品的商品生产者的方向发展。随着科学技术和文化知识在社会主义现代化建设中的作用越来越重要，知识分子这一工人阶级中的一个重要阶层的社会地位和社会作用也日益得到提高。随着对内对外开放和搞活经济政策的推行，我国个体劳动者阶级和私人企业者阶层还要有一定程度的发展。他们的经济成分已经成为社会主义社会经济结构的一个组成部分，是公有制经济必要的和有益的补充。他们的社会地位和社会作用已有明显的提高。第三，随着经济改革的深化和产业结构的调整，多种经营的发展，工农两大基本阶级内部的结构也发生了新的变化。在工人队伍中，一部分人正在由工业转向第三产业，特别是服务行业，一部分年轻工人正在转向知识分子行列。在农民队伍中，一些农民从农业生产流动到商业、服务行业和乡镇工业中去，一些农民加入到工人阶级行列中去，

随着农业生产的专业化和商品化的发展，一些农民兼业户和专业户不断增加。第四，随着商品生产的发展和竞争的出现以及以按劳分配原则为主的多种分配方式的认真贯彻执行，工农两大基本阶级之间的收入差别在逐步缩小，但小资产阶级和私人企业者阶层同工农两大基本阶级之间的收入差别在增加，工农两大基本阶级的内部不同阶层之间的收入差距也在逐步扩大；在农民阶级中出现了贫困户、温饱户、小康户和富裕户等的层次区别，他们各自的要求、利益、愿望和爱好以及生活方式、价值观念、择偶标准等是不同的。在工人阶级中，不同所有制之间、不同行业和工种之间、不同文化程度之间、不同技术水平之间、不同地区之间、各种不同层次之间的工人的收入出现了较大的不平衡，甚至出现了较大的悬殊。第五，目前我国的知识分子已经成为工人阶级的一部分，而且是工人阶级中的文化科学知识较高的一个阶层。因为我们现有知识分子队伍总数的百分之九十以上是新中国培养出来的，其中绝大多数还是工人、农民和知识分子家庭出身的。尽管知识分子在劳动方式上，同工人、农民还有重要差别，但这并不妨碍我们从总体上说，从取得生活来源的方法和为谁服务来说，明确肯定他们已经成为工人阶级的一部分。这是中国革命历史发展的伟大成果，是社会主义建设的伟大成果。根据我国新的历史时期上述社会基本阶级结构和阶层结构的变化，为了更好地协调各阶级和阶层人民之间的利益，加强他们之间的团结，调动他们的积极性、主动性和创造性，就要制定正确的阶级政策和阶层政策。因此，就要在坚持马克思主义阶级分析的前提下，突出地重视马克思主义的阶层分析。

总之，从我国已经变化了的社会阶级结构和阶层结构出发，坚持在实践中发展马克思主义阶级分析和阶层分析方法，并把阶层分析的重点放在工农两大兄弟阶级内部和其他阶级、阶层内部，这就是马克思主义阶级分析和阶层分析发展的前沿，这就是对马克思主义阶级分析和阶层分析方法在理论上的重大突破。如果离开或丢弃在实践中发展了的马克思主义阶级分析方法，去奢谈马克思主义的阶层分析，甚至照搬西方的社会分层理论，这不是对马克思主义阶层分析的发展，而是对马克思主义阶层分析的离弃。因此，我们既要避免和克服马克思主义阶级分析和阶层分析的教条主义、僵化模式，又要避免和克服否定马克思主义阶级分析和阶层分析的基本原理而照搬西方社会分层理论的错误倾向。正确的态度和做法是，坚持实践的观点，发展的观点，创造的观点，把马克思主义的阶级分析和阶层分析的理论推向一个新阶段。

## 社会主义初级阶段利益 群体的基本特征

黑龙江省委宣传部研究室 顾杰善

社会主义制度下不同利益群体既然是一个客观存在的现实，那么，社会主义初级阶段与将来高级发展阶段利益群体有哪些不同的基本特征呢？

首先，社会主义初级阶段的群体结构具有**不稳定性**，经常处于分化、转化和重新组合之